

ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ ПАТЯКИН

доктор технических наук, профессор, заведующий кафедрой технологии лесозаготовительных производств Санкт-Петербургской государственной лесотехнической академии

*Рец. на кн.: Шегельман И. Р. Лесные трансформации (XV–XXI вв.) / И. Р. Шегельман. – Петрозаводск: Изд-во ПетрГУ, 2008. – 240 с.*

Решиться на написание работы, посвященной многовековым трансформациям в лесной отрасли, способен не каждый ученый. Это масштабная работа, требующая от автора не только глубоких знаний и многолетних усилий, но и уверенности при высказывании своих позиций по острым проблемам отрасли. Именно эти факторы определяют заслуженно завоеванный директором Карельского НИИ лесопромышленного комплекса, профессором И. Р. Шегельманом авторитет ученого, педагога и общественно-го деятеля.

Автора монографии хорошо знают в Санкт-Петербургской лесотехнической академии как специалиста, получившего в академии диплом инженера по специальности «Лесоэксплуатация», ставшего автором многих научных разработок и изобретений, защитившего в нашем диссертационном совете кандидатскую и докторскую диссертации, ставшего председателем ГАКа лесоинженерного факультета академии. Многие его книги («Лесной инженер: введение в специальность», «Техническое оснащение современных лесозаготовок», «Комплексный анализ производственно-хозяйственной деятельности лесозаготовительных предприятий», «Вывозка леса автопоездами», «Региональная стратегия развития лесопромышленного комплекса», «Лесная промышленность и лесное хозяйство» и др.) широко используются в учебном процессе.

Мне удалось познакомиться с первой редакцией рукописи монографии профессора И. Р. Шегельмана.

При обсуждении рукописи с коллегами мы уже тогда отметили сложность написания подобной работы, но сочли, что именно Илье Романовичу, хорошо знающему не только теорию и практику лесопромышленного производства, но и лесное законодательство и лесную экономику, под силу ее завершить.

Не случайно автор рецензируемой монографии во введении к ней пишет: «Написание настоящей книги началось достаточно давно... было понимание сложности ее написания и ощущение того, что работа над ней может никогда не завершиться. Но близкие друзья и коллеги автора, ознакомившись с ней и высказав серьезные замечания и предложения (они учтены в работе), настоятельно рекомендовали вынести ее на суд читателя». Возможно, что на появление рецензируемой монографии повлияло и мнение тесно сотрудничающих с КарНИИЛПКом (КарНИИЛИПом) коллег из Санкт-Петербурга.

Основные достоинства монографии налицо. Прежде всего, это масштабность охвата исследуемого вопроса – с XV по XXI век – и то, что в исследованиях лесная отрасль не оторвана от остальных. Напротив, в монографии показана тесная взаимосвязь лесных трансформаций не только с трансформациями смежных отраслей, но

и с изменениями политической и экономической ситуации в России. Критикуя упущения в отраслевой стратегии прошлых лет, автор отмечает и имевшиеся достоинства, в числе которых и роль Петра I как инициатора отраслевых интеграций, и становление отраслевой науки и образования, и нереализованные научные разработки отечественных ученых в 70–80-х годах XX века, и др.

При рассмотрении работы приходит понимание того, что свои исследования автор начал с изучения трансформаций в лесозаготовках и в лесном хозяйстве, а затем уже перешел к исследованиям трансформаций в лесной промышленности и в лесном хозяйстве страны в целом, без чего работа была бы незавершенной. Не случайно автор постоянно акцентирует внимание на современной роли лесозаготовок в лесном комплексе страны.

И. Р. Шегельман достаточно обстоятельно рассмотрел ретроспективу лесной отрасли, заглянув в древние времена, в дореволюционные и послереволюционные годы, дооценные, послевоенные, доперестроечные и послеперестроечные годы. Но очень важно, что он завершает монографию не только настоящим временем, но и высказыванием своих четких позиций по перспективам развития лесной отрасли, доказывая необходимость и возможность становления России в качестве мировой лесопромышленной державы.

Автор достаточно серьезное внимание уделил особенностям государственного влияния на лесопромышленный комплекс при административно-хозяйственной системе, показав те упущения, которые были допущены в отрасли, в особенности касаясь лесного машиностроения

и комплексного использования лесных ресурсов. Убедительно показано влияние интеграции и глобализации на отраслевые трансформации.

Правильность авторского подхода подтверждается формированием основных разделов последней главы монографии: «Лесное хозяйство и лесное законодательство», «Взаимодействие власти, бизнеса и общества», «Лесопромышленный комплекс», «Интеграция в лесопромышленном комплексе», «Машинизация лесозаготовок», посвященных наиболее острым вопросам современного состояния лесной отрасли.

Последняя глава монографии названа «В ожидании перемен» – тех перемен, которых заходились специалисты лесной отрасли и появлению которых способствуют разработки профессора И. Р. Шегельмана.

В качестве пожеланий к дальнейшей работе следует отнести целесообразность более детальной конкретизации в последней главе разработок в области комплексного использования древесины, а возможно, и выделение их в отдельный раздел этой главы. Монографию полезно насытить имеющимися у автора иллюстрациями, что сделало бы книгу более публицистичной. Есть пожелание и к ПетрГУ – подобные серьезные труды следовало бы оформлять не так скромно, а издавать более ярко и представительно.

В целом нет сомнения в научной значимости и практической полезности рецензируемой монографии профессора И. Р. Шегельмана. Она является серьезным вкладом в изучение лесных трансформаций, а использование полученных им рекомендаций принесет результат в лесной отрасли страны.